

与创造力的初见

朱莉叶在小学之后就转学到南非的一所 寄宿学校,这里与国内的传统教育有很大的 不同。上学第一天,朱莉叶就开始了第一节体 验课:独立。

她记忆中的第一幕,就是独自站在夹在 两面山中间的陌生校园里,作为一个新生、异 国面孔,朱莉叶没有受到任何料想中的额外 关照,完全靠自己摸索找到校长办公室,校长 看见她却也只是平淡又自然地说:"新同学 啊。"然后把新生资料给她。所有老师都忙着 自己手里的事情,没有任何人来给她一个安 排,她只能靠自己完成入学。

校园处于盆地地区,上坡下坡,很少有平 地,朱莉叶一个人爬上爬下,在语言不通的情 况下"摸"到了教室,还没有新生介绍,就被老 师要求自己找座位坐下,可万万没想到的是, 刚一坐下,就下课了。所有学生鱼贯而出,书 本也都带走了,却没人告诉她下节课上什么, 在哪上。这让小朱莉叶有些傻眼,赶紧跟在两 个华人小男生后面,结果却被带到男厕所捉

这听着都觉得大跌眼镜的新生经历,在 朱莉叶看来尽管令人慌乱, 但更让她在这样 "完全放手"的教育环境中跃跃欲试,因为勇 敢探索只是这里带来的第一堂课,接下来,朱 莉叶还会在这里学到最重要的两件事: 守制 度以及大胆想象与创造。

学校有非常严格的规则系统,哪怕你与 老师的关系再好, 迟到一分钟也会被关在铁 门外; 只要犯错, 所有人都被一视同仁地批 评,没有任何人情、例外。但同时又不会很刻 板,尤其注重你的创造力,这点对朱莉叶影响 巨大。

当朱莉叶在午餐把不爱吃的胡萝卜泥拼 成心形发呆时,老师看到后会夸张地尖叫,把 朱莉叶的盘子拿走,向所有的同学展示,夸赞 她实在太有创意:在课上朱莉叶偷偷织围巾, 被老师发现后非但没有批评, 反而对着她的 "手艺"发出"It's amazing"的感叹。当然,如 果你犯错了,哪怕上一秒 amazing,下一秒也 会立马黑脸, 要学生习惯创作自由与遵守制 度并存的环境。

除此之外,在课堂上前所未有的特别学 习更是打开朱莉叶的创意大门。

一次语言课上,老师要求同学描述莎士 比亚及其故乡,并给每位同学一张 A3 纸。当 语言能力还不太好的朱莉叶为了如何用英语 表达而头疼时,同学们的作业却令她瞠目结

有人带着中世纪的帽子,穿着中世纪的 袍子,声情并茂地朗诵莎士比亚的诗,宛如莎 士比亚就站在眼前;有人将牛皮纸卷成纸轴, 把两边烧旧,呈给老师;甚至还有人带着亲手 雕刻的莎士比亚头像雕塑来到课堂上,让大 家都见到"真实"的莎士比亚。

同学们的大胆创造,给朱莉叶很多直击 灵魂的感受,而老师对她的鼓励,则让她更有 勇气和自信。词汇量有限的朱莉叶经常在课 堂上只能交出"流水账"一样的日记作业:"我 今早刷了牙,洗了脸,吃了饭……",这简直是 小时候学习写日记的"反面教材",但老师却 会在其中找到亮点:"朱莉叶的日记非常有 趣,我知道她有两颗小牙刷得很干净。'

畅销书作家黄灯在谈到学生教育时曾 说: "所有在你生命里走过和经过的东西都会 留下烙印,包括很多片刻的印象,甚至某个人 说的某句话。"这些在常规课堂上的一次次不 同寻常的体验,确实给朱莉叶的艺术人生留 下了一个锦囊,里面有一条名叫"创造力"的 妙计,时时用,时时新。

成为自由的创作者

迈克尔·杰克逊是世界公认的顶级音乐 人,但很多人不知道的是,他还开创了现代 MTV,把音乐视频从宣传工具转换成一种带 有音乐故事情节的艺术表达形式, 让更多人 看到了专业音乐视角的影片,作品《Thriller》 还成为第一个被美国国会图书馆收藏的 MV。

朱莉叶从童年时起,就一直将迈克尔·杰 克逊当作自己的偶像,长大后也一直希望脱 离提线木偶般的工作,去做更自由的职业创 作人。所以她在多年前,做了人生中最重要的 一次决定,放弃打拼多年的卫视主持人事业, 辞职创业,去制作专业的音乐视频。

但由于朱莉叶材娇小,又有略显幼态的 婴儿肥,而经常被认为是柔弱需要保护的。所 以当她将超前的音乐视频策划案给到前辈看 时,会被草率地判定为"幼稚";从导演到拍摄 再到后期制作,团队里大多都是男性,在沟通 时,朱莉叶经常被敷衍,被当作可以糊弄的小 女生。从小就反复地接受挫折教育,使朱莉叶 可以完全坦然地接受这些质疑与挑战。从零 开始学习拍摄、剪辑,不需要和任何人争执对 抗,拿作品说话。

事实证明,她也确实做到了。在国内大家 还不知道快闪影片是什么时,她就策划拍摄 了上百人参与的《百人横扫吴江路》的快闪影 片。从而被 Dickies 发现,邀请拍摄了快闪影 片《英雄惊现新天地》。随后,越来越多品牌与 朱莉叶开展合作,TennieWinnie《港汇快闪》、 东方卫视各种快闪影片《虹桥火车站快闪》 《浦东国际机场》的新娱乐快闪以及与微软合 作的《Office 365》等等。

在这些快闪影片中, 可能会被设计一个 有意义的开端, 比如说因为一个生活中被忽

略的小善意:一个垃圾被行人拾起,所有的舞 者都隐藏在人群中,等待这样一个触发时机, 就全部冲出来,像一场盛大的庆祝会:也有可 能是生活场景的捕捉,比如跟拍在餐厅开会 的部门主管和一边吃饭一边回复工作消息的 职场人……

朱莉叶将有社会思考的音乐创意与商业 有机结合,策划出史无前例的商业音乐片创 意。这些商业视频策划还荣获中国广告长城 奖,全网有超千万的点击量,形成"病毒式"传 播。在此之后,VIVO、PUMA、LEE、LEVIS、 Greygooes 等大牌的商务 MDV 的邀约不断, 还为西安万象天地拍摄了宣传片《XIAN BIANGBIANG DE».

朱莉叶曾在微博中说:"麻烦不要定义我 在做幕前还是幕后的工作,这就是一个整体 的作品。"无论面对质疑还是荣耀,她都一直 践行着做一个创作者的初衷,永远清醒地自 我定义,清醒地看待外界声音。

我曾看到有人形容迈克尔·杰克逊是: "先天天才和后天训练相结合的完美风暴。 你说,朱莉叶又怎么不是呢?

有创意的管理

能够使自己保持创新的状态是朱莉叶的 优势, 敢于放弃原有的光环去追求未知的事 业,是朱莉叶的勇气,而可以高效管理一支有 "作战能力"的团队,却可能是创业成功的关

创业这件事对朱莉叶原始性格的磨练很 大,使她从完全自由地创作,不会给自己规定 几点需要做什么, 转变为有时间规范地做运 营与公司执行。朱莉叶说:"这种理性对艺术 反而是一种'不理性',我也在不断地摸索,怎 样能让自己快速进入到创作状态, 又随时能 '按部就班',要做好切换。

朱莉叶认为公司的很多事情和在学校也 是一样的,要有规则和纪律,才能变得更好。 因此她会对员工有系统性的训练:"你听完我 交代完任务, 你要能够复述任务的目的,权 重,时间节点以及你的建议操作方式,这些系 统性的东西,是保障我们做任何事情的基础, 创意、创造也绝不例外。"

另外,朱莉叶在公司运营模式上也体现 出独到的创意:简化运营模式,缩小团队的规 模,把流程化的团队,变成甲乙方合作的项目 制,一组人只负责一个项目的交付成果。

不在内部养很多制片和前后期团队,而 是针对每一个项目单独招募, 保证每一位项 目成员都在主动积极地推进。不但能使项目 推进更有效率,还会省下很多运营成本,用在 项目作品上,使作品的呈现更加完美,团队每 个人也都有极大的满足感。

朱莉叶说:"我认为红、找到合适的伴侣、 公司做到上市这些都是同一类事物。每个人 都想要成功,想要找到合适的另一半,但是实 现的方式和姿态是不同的。我并不需要团队 规模很大带来的虚荣感, 也并不认为所有公 司都一定要做到上市,我的目标是做一个小 而美的公司。'

走在"流行"之前

朱莉叶的灵感经常是来自于对生活中一 些特定事件的感受。比如说她曾为 SKII 的"呼 吁女性改变命运"的公益创作了原创歌曲《我 的人生啊》,这首歌的 MV 制作花了三年的时 间,彼时女性力量正在被世界看见。

在视频的开始就是真实的记录照, 其中 许多被处理成黑白的铅笔画一幕幕地出现又 消失, 观众好像感受到时间也就这样一点点 地逝去。朱莉叶的独白伴随音乐响起,讲述许 多过去的人生遗憾,声音清晰地震动着人心。

这首歌被评价为"又丧又燃",朱莉叶也 说,人生就是丧燃循环的过程,甚至看过的人 们,好像也可以跟着这部音乐作品,开始去回 忆和理解人生的丧和燃。

《我的人生啊》是朱莉叶作品中少有的低 沉与呐喊, 她更多的还是将沉重的情绪用不 羁外放的方式表达,她更习惯笑着、闹着给你 看她对生活的发现和感悟。

比如疫情期间为了"憋疯"的上海居民创 作的《Wait For Light》、《如果明天解封了》,在 此主题之下, 视频的喧闹和疯狂好像能解放 所有孤独, 抓狂的情绪, 又诵讨朱莉叶妥善的 处理,完全不会有不适感,引起广大网友的自 发加入。其中仅《Wait For Light》就在抖音达 到 300 多万的播放量。

还有《朱莉叶的野唱会》一系列的 freestyle, 这些都是最能展现朱莉叶"疯丫 头"一面的音乐创意视频,也有几个鲜明的共 同特点:音乐足够洗脑,歌词足够真实,视频 风格鬼马荒诞,乐器汇集非常多,参与人数也 非常多,朱莉叶尤其擅长创作前卫又接地气, "病毒"般易传播的的音乐视频。

朱莉叶希望未来能把音乐的维度做得更 宽。公司团队会与品牌合作大型活动业务,拍 摄专业的 TVC; 还会与腾讯音乐等唱片公司 签正规专辑,制作标准格式的歌曲和 MV:也 会有更加天马行空的,可以跟朋友一起玩的 短视频作品,比如《朱莉叶的野唱会》。

朱莉叶以不同的方式,用视频承载音乐, 又用音乐的角度制作视频,相辅相成。不局限 表现形式,但一定要真正把一个作品的情绪 完整地表达出来。

并且,朱莉叶还是 MDV 舞蹈大赛的发 起人,曾多次担任专业街舞大赛的评委。作 为一名自小练舞的专业舞者,她希望将舞蹈 曾带给她的能量,传递给更多人。所以她尝 试组织非专业舞者成立"野舞团",并拍摄 《野舞会》,让跳舞真正成为无门槛也无边界

朱莉叶一直是走在"流行"前面的人,也 让我们看到了创造力为生活带来的诸多惊 喜。有一句创意广告文案说:"创造力就是你 的超能力",恰如其分地解答了朱莉叶的开挂 人生是从何而来。

所以说,人生怎么可以没有创造力呢?



